



文体人物



SAMSUNG Galaxy Z Fold3 | Flip3 5G

永远有颗热爱唱歌的真诚的心

# 与林子祥一起

# 为往事干杯



“因为疫情在家憋得太难受了，就出来唱唱歌，开心一下！”这个10月，林子祥刚刚过完74岁生日，便赶来上海录制东方卫视的《我们的歌》，和一群20多岁的年轻歌手们同台飙歌，高音再现江湖，竟依然难觅对手。年轻观众赶紧搜这位大爷何方神圣，那英这样的晚辈则四处打探如何才能加上林子祥的微信，结果发现，要让只会用“百元老人机”打电话的林子祥通过好友验证，其实也没那么难，用心真诚就好！

## 对唱歌 用心一点

那天，在后台见到林子祥的时候，他刚刚从台上和胡夏唱完歌，气不长出面不改色。他很喜欢和年轻人一起唱歌，年轻人好学，向他请教，他也毫无保留。“我建议他们不要看台边的提词器，歌词要记在脑子里，才能唱出情感，反正我是不看的！”林子祥又补充了一句，“也难怪，现在年轻人都挺忙的，生活压力很大，也没有时间。”老爷子的教育仁慈相济。

说起忙，林子祥回忆起自己年轻时也和如今的艺人差不多，他说：“我们录完唱片，去唱演唱会，然后再去拍戏，有些台词我也记不住。”上世纪80年代那会儿，他演戏比唱歌红，当年《最佳拍档》定下的男主角就是他，只是公司不肯放人，才换成了许冠杰。

当然，比起拍戏，林子祥还是更喜欢唱歌，哪怕去片场，他也要带上吉他，闲暇时，他会一个人去角落里弹唱。有一年，他去拍许鞍华的《投奔怒海》，剧组里有个年轻人听到他的歌声后说：“我也唱首歌给大家听好不好？”唱完后，大家都笑了，林子祥没笑，还夸了一句“嗓子不错。”年轻人问林子祥：“我能出唱片么？”林子祥认真地回答：“出唱片还差得远，你如果真的喜欢音乐，可以经常来我的工作室玩。”这不是客套话，年轻人真去了，林子祥也真教了。那个年轻人，叫刘德华。

关于林子祥的唱功，可以参考网上一个视频。2005年一个演唱会，年近花甲的林子祥如约和年轻歌手合唱《敢爱敢做》，结果他一亮嗓，全场失色，台上陈奕迅算是最勇敢的，勉强跟在林子祥后面和了几

句，李克勤看见话筒递过来直接装没看见，容祖儿手里拿着麦克风一直拍掌……网友评论道：“别人唱歌，一首歌放一段大招，林子祥唱歌，整首歌都在放大招。”所以说，要做林子祥的朋友，唱功方面不如他正常，但一定要有颗爱唱歌的心。

## 为往事 一起干杯

要说林子祥的成名曲，实在太多了。比如《选择》，这是卡拉OK情歌对唱的经典曲目，林子祥笑着说：“我已经唱了几千遍了，但每一次，现场观众还是举手要上台和我对唱，我和各个年龄层的女观众都合唱过了，有几次和男观众合唱，倒蛮好玩的。”

最经典的还有《男儿当自强》，林子祥回忆道：“为了电影《黄飞鸿》嘛，当时徐克对别人写的歌不满意，就找了黄霑，时间很紧张。黄霑就拿出了这首旧作，也帮徐克省了钱。”林子祥临时被黄霑连夜抓进录音室，黄霑让林子祥唱出千军万马的豪情，唱着唱着，林子祥兴奋了，“要不最后一段，我升个八度唱吧！”黄霑录歌无数，从来没有听过这种要求，于是亲自帮林子祥配音，歌里的“呼！哈！”全都是黄霑的声音。

还有一首1985年的劲歌金曲颁奖现场的串烧经典金曲《十分十二时》，38岁的林子祥把当时最流行的歌曲串在一起，也把朋友串在了一起。他拉着座位上的张国荣、谭咏麟、罗文一起唱，张国荣笑着破了音，梅艳芳笑弯了腰，洪金宝大喊“太疯狂”，刚出道的张学友只顾着笑……

回忆中，有快乐，也有悲伤。2002年，罗文离世。2003年，张国荣也走了，也是

那一年，他自己在担任汪明荃演唱嘉宾时，从3米高台不慎摔下，头部遭受重创，耳骨碎裂，200天后，梅艳芳去世，他在国外治疗赶不及葬礼。2004年，黄霑去世。还好，他74岁生日时，还有71岁的谭咏麟陪他唱歌，陪他与往事干杯。林子祥说：“每一首歌犹如不同的剧本，有不同的尝试和情感。”

## 生活里 简单安静

不唱歌的时候，林子祥总是细语轻声，即使面对面聊天，如果耳朵不凑上去，有时候也会听不清。“我不太喜欢接受采访，尤其是电视采访，不喜欢他们盯着我的样子，报纸要好很多，轻松地聊聊天。”林子祥说。

“我吃得不多，都是比较清淡的。”林子祥说，“我不抽烟，酒只有和朋友在一起，会喝上小半杯。”

因为父母离异，林子祥从小就在学校里寄宿，后来又去了英国留学，他端过盘子，送过报纸、卖过保险……“从那个时候起，我就自己剪头发，修胡子，直到现在我的头发也是我自己剪。”林子祥说，“衣服我也会自己选，自己改。”叶倩文曾说过，当年老公林子祥每天都在家里缝缝补补，甚至试过将女生穿的牛仔裙改成帅气的男式衬衫，每年林子祥生日的时候，叶倩文也不用买什么名贵礼物，直接送一包针线就可以了。

在舞台上拿起话筒，他潇洒嘹亮，能气贯长虹，亦有深情款款；在人生旅程中，他独爱简单，享受安静。74岁，风和日丽，年华正好！

本报记者 吴翔



丁彦雨航(左)带球突破

# CBA 赛场 又见两位 MVP 阿联小丁 “王者归来”

他们都曾是CBA的MVP，他们也都在因伤长期远离赛场。但是昨天，CBA新赛季的第一个比赛日，这两人都伤愈复出并完美回归了，易建联和丁彦雨航两大球星的“王者归来”，也让这个赛季变得更具看点。

昨晚的暨阳学院体育馆，现场的一千多名球迷是幸福的。一方面，在疫情影响下，能够到CBA现场看球，机会十分宝贵；另一方面，这场广东队对深圳队的比赛，也是易建联时隔一个赛季的首次回归。缺席了2020-2021整个赛季，昨天的比赛是他时隔427天之后的首场比赛。

赛前广东队领取上赛季总冠军戒指时，阿联是最后一个出场的球员，作为颁奖嘉宾的中国篮协主席姚明还特意拉着他聊了几句。“阿联回来，不仅对于广东队、对于整个联赛来说，都具有积极意义。”

比赛中34岁的易建联首发上场，上半场他只打了7分半钟，却7投6中高效拿下16分，不过在第二节比赛中，阿联疑似被对手顶到大腿，随后他主动要求被换下场，队医也马上为他敷上了冰袋。下半场，阿联没有再出场，也没有回到替补席，一度让人担心他是不是受伤了。好在赛后广东队主帅杜锋表示，阿联并无大碍，只是出于保护老将的原因，没有让他再上场。

昨天另外一块场地上，山东队的国手丁彦雨航也在新赛季的第一场比赛中上演了回归之战，这位28岁的前CBA两届MVP得主，此前因为严重的膝盖伤病伤停三个赛季，已经阔别赛场1286天了。

昨天山东队对北控队的新赛季首战，他未能进入首发名单，首节过半场时，丁彦雨航替补登场。

不到半节就得到11分，最终全场打了24分钟，投中5个三分球贡献19分，小丁的表现出人意料。其实从比赛中看，他的体能还存在问题，对抗也有所欠缺，反应也有些迟钝，不过赛后他的情绪是兴奋的：“很开心能再次回到球场，这几年等待的时间有点长，能回来就很高兴了，状态之类的我不是很在意，毕竟这才是第一场。”

尽管还没恢复到最佳状态，但对于自己的未来，小丁充满信心：“我才28岁，还没到巅峰呢！”特派记者 李元春

(本报诸暨今日电)



阿联(右)扣篮

图 新华社